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1. 
Az egész országban részint folyamatban vannak, 

részint már bevégződtek a hat heti póttanfolyamok, — 

s nekünk, kik ez ügygyel ismeretesek, abban foglalatosok 

voltunk, erkölcsi kötelességünk elmondani tapasztalatain- 

kat, nézeteinket a hazai közönségnek. Kettős okból kell 

polgártársainknak ez ügy iránt érdeklődniök, egyszer, 

mert népnevelésünk egyik mozzanata, másszor, mert 

tekintélyes összeget vesz évenként igénybe. A csik-ud- 

varhely-háromszéki tankerületben p. o. Sz.-Kereszturon 

rendezett póttanfolyamra mngjelent taniték legmagasabb 

a tanitók 

teletdija 4250 frtot vett igénybe, a miből következtelve - 

csupán Erdély területén legkevesebb 25—30,000 forint 

fordittatott a póttantolyamokra s az egész Magyarországon 

mintegy 150 -180,000. Mindenesetre oly tekintélyes 

összeg, a melyre többféle projectumot lehetne késziteni, 

kiválóan ha három-négy évi összeget egy fél millió fo- 

rintban veszünk fel alapul. Hány uj iskolát lehetne ebből 

épiteni! hány meglevőt teljesen felszerelni! hány tanitói 

fizetést rendszeresen javitani! S vajjon e kevesebb positi- 

vumban nem lenne -e több, mindenesetre állandó és nö- 

vekvő haszon, mint azon ingatag hypothesisben, hogy 

amugy, azon aránylag csekély összegből az ország min- 

den egyes pontjára jótétemény áramlik, minden egyes 

tanitó továbbképzésben részesül. E számitásnak rendes 

körülmények között csakugyan több jogszerüsége és erő- 

sebb alapja volna; szükség azonban viszonyainkat min- 

den oldalról s helyzetünket ugy tekintenünk, a mint az 

valósággal létezik. Tény egyfelől az, hogy a felekezeti 

tanitóknak legalább két harmadrésze tulságosan szegé- 

nyes ellátásban részesülvén, ez állomásokra többnyire 

csak a kevesebb igyekezetü és készültségü s anyagilag 

is nagyon szegény ifjak voltak megnyerhetők, a kiknek 

az élet tanügy iránti önképzési buzgalmukát a helyett, 

hogy fokozta volna, még inkább lankasztotta. Ezek most 

mindnyájan felszólittatnak, hogy a póttanfolyamon, ha 

akarnak, megjelenjenek; figyelmeztetnek azonban, hogy 

kimaradásuk esétében semminemü állami segélyre 

igényt ne tartsanak. Ez alapjában kevés veszélyt, de 

alkalmazásában annál több hatást rejtő záradék gyüljti 

össze tanitóink legnagyobb, részét. His az álom is egy 

ideig foglalkozást ad a léleknek, miért fosztanák meg hát 

ök magukat egy olyan reménytől, a mely száz közül 

kettöre-háromra nézve még valaha be is teljesedhetik.. . 

Ilyen körülmények között bár fájdalommal, de okait és 

minden előzményeit ismerve, csudálkozás nélküll kell 

jeleznünk azon szompru tapasztalatunkat, hogy a buz- 

galom és kitartás még a póttanfolyamon sem főjellemvo- 

nása tanitóink egy rézének. A mint már most ezek ha- 

zamennek s ismét nyakukba veszik az élet s hiányosan 

felszerelt iskoláik nydnoruságait hivataluk szakadatlan 

kellemetlenségeivel : Isz-e egyéb illusiónál ezekre nézve 

a tovább-képzés ? 
A tényeket minlen tartózkodás nélkül kell elmon- 

danunk, ha szintén kllemetlenséggel jár is az, de éppen 

e szempontból indulv ki, nem hallgathatjuk el a póttan- 

folyamok sok oldalu hasznosságát. Ha valamely testü- 

letnek szüksége van / felokezetiességet levetkezett türe- 

lemre, ugy a tanitói larnak bizonyára van. E szép erény 

gyakorlatára pedig aóttanfolyamok igen bő alkalmat 

nyujtanak. Ezzel kocsolatban mindinkább valósulást 

nyer az együvé tartoás nagy gondolata a testületi szel- 

lem fejlődésével. Toubbá a gyakorlat hozzászoktat ahoz, 

a mit eddig csak a poról állitott a példabeszéd, hogy 

„a jó tanitó holtig taml.* 
Hogy nézetünkt a tanfolyam jövőbeni rendezésére 

nézve elmondhassuk - alapul az ideit vesszül fel. Ná- 

lunk ez alkalommal ét osztály volt tervezve, egyik a 

kezdők, másik az ejhaladottabbak számára. Amott a 

beszéd- és értelem-yakorlatok, irva-olvasás, anya- 

nyelv és számtan, ila természettan, terményrajz és 

földrajz lettek volna jJöadandók. A jelentkezők azonban 

mindkét osztály tárgyit kivánván hallgatni, végre is egy 

osztályt alkottak. Hog legalább némi sikert biztosithas- 

sunk, minden tantárgpól egy órát tartottunk naponta. 

Ehez járult kezdetbenhetenként két, később mindennap 

egy óra a testgyakorltból s ugyan annyi a gyümölcs- 

tányésztésből, ugy, hgy kezdetben hat, később hét órát 

kellett naponta előadápn lenni a tanitóknak — a legme- 

legebb nyári időben és 60-4175 embernek egy terembenl! 
Minden habozás nélkl kell kimondanunk, hogy ez hat 

hétig egy huzamban sk. Hogy a kitartás némelyeknél 

változó, sőt épen hanytló volt, annak egyik oka e körül- 
ményben keresendő. avarólag hat a sikerre nézve az 
is, hogy tanitóink nay része kénytelen a kepézésre 

egy pár napig eltávtni, még pedig más-más időben. 

Ép igy vagyunk a te ésokkel. Pedig meglehet, hogy 
távollétök idejében épp zon részek tárgyaltatnak, melyek 
előttük leghomályosabkk, vagy tán egészen ismeret- 

lenek. Az is igen baj, Igy a tárgyak nagy száma miatt, 
azoknak egyrészét csakváz[atosan tekinthetni át s a tan- 

olyamok megujulásávab bajok mindig megujulnak. 
Ezen s hasonló obknál fogva körünkben felmerült 

azon a nézetnek - mond tnám gohajtásnak — adok kife- 

jezést, hogy a póttanfolyamokat rövidebb időre, pl. 

három hétre kellene szabni s e három hét a különböző 
vidékek gazdasági viszonyaihoz mért oly időszakban 

volna kijelölendő, hogy legalább a béhordás ne zavarná 
annak folyamát. Ily rövid időre könnyebben lehetne tán 

az egyházi hatóságoknál is kieszközölni, hogy a tanitók 

— kik egyszersmind kántorok is - vagy a papok által, 
vagy valami más módon helyettesittessenek a temetési 

szertartásnál. Igy a legfőbb zavaró akadályok előre el- 

hárittatván, a rövidebb időhöz mérten kevesebb tantár- 

gyat, legfennebb kettőt kellene kitüzni egy tanfo- 

lyamra, hogy ugy ezek ismeretében, mint kezelésében 
legalább kellő jártasságra tehessen szert minden tanitó. 
Azt mondók minden tanitó. Természetes, mert hiszen a 
költség egyformán oszlik meg mindenikök között, s csak 
is e czél lehet jogszerü alapja a póttanfolyamok jelen 

szervezetének. De ebből egy másik következmény is ön- 

ként foly. Ha, t. i. ezután is 150—200 tanitó gyül egy 
helyre egy tanterembe össze, ezek nemcsak a közvetlen 

és gyakori szemlélésben akadályozzák egymást, de a mi 
legtőbb, a gyakorlati tanitásban egy nagy részök nem is 
vehet részt. E tekintetben nálunk a következő eljárás 

gyakoroltatott: az előleges elméleti és módszertani tár- 

gyalás uián mintaelőadást tartott a tanár a gyakorló 

iskola nehány növendékével, erre következett két-három 
órán az önként vállalkozott; tanitók próba-előadása s 
annak birálata. A tapasztalat azt mutatte azonban, hogy 

160- 175 tanitó közül legfőlebb 15–20 alkotta a vál- 
lalkozók számát, s hogy ezek ép a legképzettebbek 
voltak, mondanom is alig kell. A próbatanitások pedig 

ép a kevésbé képzettekre nézve volnának nagyon szük- 

ségesek s a tanárok kezében ellenőrző biztositékok hall- 

gatóik munkálkodására és a siker s az egész póttanfolyam 

értékének megitélhetésére nézve. E végett a próbatani- 

tások kötelezővé tétele elkerülhetetlenül szükséges. 
Ez pedig megint csak ugy birna értelemmel, ha azokban 

mentől többször részt vehetne mindenki. Ebből már az- 

tán önként foly, hogy Csik-, Udvarhely-, Háromszék 
tanitóinak, vagy is 160-200 embernek egy ponton 

rendezni póttanfolyamot a mennyiben az tán gazdaságos, 
annyiban hátrányos. A három heti tanfolyammal a gaz- 

dasági szempont is elesik s a mult évben felvett négy 

központhoz visszatérni nekünk tanácsosabbnak látszik. 
Hogy az 50 kr napidijjal tanitóink egy része elégedetlen 

volt, ez is valószinüleg onuan származik, hogy nagyon 

távol lévén lakhelyöktől, hazulról semminemü élelmezés 

sem volt eszközölhető. 
Még egy körülményt legyen szabad kiválóan a 

nagyméltóságu közoktatásügyi miniszterium figyelmébe 

ajánlanunk Az országgyülés ugyanis megalkotta a nép- 

iskolai törvényeket, ennek alapján elkészittetett a tanterv 
s mellé csatoltatott a miniszteri utasitás, a mely rövid, de 
szabatos utmutatóul szolgálna az egyes tantárgyak ke- 

zelésére nézve. Mi azonban azt tapasztaltuk, hogy mindez 

tanitóink nagy része előtt véka alá rejtett gyertya. Könyv- 
árusi nton ugyan megszerezhetők volnának ezek, de né- 

melyeknek módja nincs rá, mások meg éppen tudomással 

sem birnak azokról. Óhajtandó volna tehát, hogy ezek 

minden iskola számára ingyen küldessenek meg, mert 

szükségességök a taneszközökénél bizonyosan nem áll 

hátrább. 
E sorokban több odavetett gondolat van, a mely 

vajha kiindulási pontját képezné egy e tárgyban nagyon 
is kivánatos eszmecserének, kiválóan az ezen ügygyel 

foglalkozók részéről. 
Végül, hogy a referáda teljes lgyen, megemlitem, 

hogy a Kereszturt rendezett póttanfolyam hallgatói fele- 

kezetek szerint igy oszlottak meg : róm. cath. volt 75, 

ev. ref. 54, unitár. 35, g. cath. 2, luth. 1 s községi 8. 

E létszámba van foglalva a csikszépvizi községi és 
gyergyó szárhegyi felekezeti nevelőnő, kik elejétől végig 

a legnagyobb buzgalmat és kitartást tanusitották. 

Müködő tanár négy volt, kik közül Sándor Do- 

mokos, képezdei r. tanár, a tenmészettant és természet- 
rajzot, Veres Sándor, a gyakorló iskola tanára, a be- 
széd- és ertelemgyakorlatokat, az irva-olvasást a Gyer- 

tyánífy István által irt előgyakorlatokkal, a számtant és 

gyümölcsfatenyésztést, Kozma Ferencz, képezdei r. tanár, 
az anyanyelvet, földrajzot és földgömb ismertetését (a 

tellurium és planetarium bemutatásával) adta elé, Zá- 

gonyi György, képezdei torna- és énektanar, pld. a tor- 
nászatot. Másodtanfelügyelő Sándor Mózes gyakori meg- 
jelenésével és jó tanácsaival szintén előmozditani igye- 

kezett törekvéseinket. 
A póttanfolyam alatt osztatott ki a másodtanfel- 

ügyelői tankerület népiskolái számára 154 db számoló 

gép, 26 csomag természettani eszközök gyüjteménye. 

Korábban elláttatott minden iskola Magyarország, 85 
Európa térképével, 154 természettani és 25 terményrajzi 
falitáblával. Ha még ezekhez vesszük a 130 db meg- 
rendelt földgömböt : akkor miniszteriumunk e téren há- 
lánkat és tiszteletünket méltán kiérdemelte. Kozma F. 

Lapszemle. 

a legkomorabb szinben rajzolja. A német alkotmánypárt, 

miután az uj választási törvényből s a cseh ország 

A ,Pester Lloyd" vezérezikkében egy. német al- 
kotmánypárti levelét közli, mely az osztrák állapotokat 

gyüléshez intézett kir. leiratból meggyözödött, hogy a 

miniszterium a német nemzetiség elnyomásával állandó 

szláv többséget szándékszik a vegyes nemzetiségü tar- 

tományokban létrehozni s a közvetlen választások által 
az értelmiség befolyását mellőzni, egyhangulag tiltakozott 
az alkotmány alapjait veszélyeztető ezen eljárás ellen, 
s kijelenté, miszerint ily körülmények közt nem vesz 
részt a reichsrath választásokban. Ezzel a kiegyezési 

kisérlet teljesen meghiusult, és Lajtán tul oly küzdelem 

fejlődött, melynek következményei beláthatlanok, hanem 

az összbirodalom jövőjét is fenyegeti. 
A „Reform4, noha az idei budgetemelkedést leg- 

inkább a határőrvidők polgárositásának és a köztörvény- 
hatósági s birósági szervezés kiadásai okozzák, ugy hogy 

azok nélkül már plusban volnának, még sincs a budget- 

előterjesztéssel megelégedve, mert azt látja, hogy az 

eddig követett vasuti politika káros az országra nézve, 
és az uj 30 milliónyi kölcsön a már befektetett tökék 

megmentésére szolgál csak, s igy nem is tagadható meg. 

Óhajtja, hogy e politikával szakitson a kormány és 
törvénnhózi 

„Pesti Napló"t elismerést szavaz a pénzügymi- 

v hogy a késleltető akadályok daczára ily ko- 

rán beterjeszté a lelkiismeretes pontossággal összeállitott 

prograinmot, reméli, hogy a zárszámadásokkal sem fog 

késni, valamint igyekvend az adóreform iránti terveket 

is megismertetni, hogy ha nem is tárgyalhatók, de leg- 

alább ismeretesek legyenek azok. 

A „Kol. Közl.. eredeti távsürgönye. 
Bécs. Valamennyi német Landtag meg- 

birálja a birodalom helyzetét s tiltakozik a 

császári leirat ellen, mint a mely ellenkezik 

az alkotmánynyal. 
Prága. A „Pokrok irja: Magyaror- 

szágnak semmi köze ahoz, mit tesz a cseh 

király, ez a király és a cseh nép dolga. Beust 

szervezte a német követek visszavonulását, 

ez az utolsó kártya, melyet Hohenwart ellen 

kijátszott. 
A „Nar. Nov.44 dicsőiti a nemzetiségi tör- 

vényt. Mihelyt a király megmenekül a jelen 

alkotmány nyügeitől, Csehország kész köve- 

teket küldeni Bécsbe, kik a birodalmi tanács- 

csal alkudozzanak. Egy küldöttség fogja ő 

Felségét felkérni, koronáztassa meg magát 

cseh királynak. 
Szt-Pétervár. Roppant tevékenység 

a közlekedési miniszteriumban a vasutak ki- 

egészitését illetőleg; az előmunkálatok folynak 

a Kaukazusban, sőt Sziberiában is. 
Flórencz. A hivatalos lapok azt ta- 

nácsolják a németeknek, ne vonuljanak visz- 

sza a Landtagokból, igyekezzenek Ausztria 

consoliditására közredolgozni. 

Legujabb táviratok. 

hangulat mellett folyt le azon hiír következtében, hogy 

a miniszterelnök Beust minden ellenségeskedése daczára 

szilárdabban áll, mint valaha. 
Turin, 'sept. 18. éjjel. A turini helyhatóság ál- 

tal adott banketthez mintegy 1000 személy volt meghiva; 

köztük voltak: Remusat, Lefranc, Visconti-Venosta , 

Sella, Castagnola , de Vinci, – Ansztria , Németország 
és Schveicz hivatalos képviselői, valamint sok külföldi 
előkelő egyén. A turini polgármester köszönetet mondott 
a vendégeknek, az ünnepélyen való részvétükért, s a 
felköszöntéseket Victor Emánuel király éltetésével kezdé 

meg. Gr. Remusat franczia külügyminiszter Franczia- 

ország baráti érzületeinek ad kifejezést, ezeket mondván : 
Mi mindnyájan a latin fajhoz tartozunk ; mi ezáltal mind- 
nyájan egyesitve vagyunk. Olaszországot és királyát 
üdvözli; a Mont-Cenis átfurását Turinra nézve a béke 
és üdv utjának mondja. Remusat gróf poharát Franczia- 

ország és a köztársaság nevében az olasz nemzet füg- 
getlenségére és szabadságára emeli. Visconti-Venosta a 

franczia köztársaságra, annak minisztereire, a Franczia- 

országgal való barátságra, a békére, és az általános 

jólétre emeli poharát. Biancheri a kamara nevében Turin 
városát élteti. Németország képviselőjo a Gotthard-pá- 

lyára köszönti poharát. — Peruzzi csatlakozik Biancheri 
szavaihoz. Vigliani a senatus nevében köszönetet mond 

emel poharat. 

alkotm nybázottsághoz utasittattak. 
Bécs, szept, 19. A oTagblatt 

Bécs, szept. 19. A mai esti tőzsde igen szilárd 

Hohenart vissza fog lépni, e hir azonban alaptalan, mivel 

Turin városának ; Cavourra emlékeztet, s ennek emlékére 

Lincz, sep 19. A kormányi előterjesztések az 

Bécs, szept, 19. A ,N. Fr. ereet 
ország, Belgium, Schveicz és Olaszország k 
rásban állapodtak meg a Francziaországgal köt 

reskedelmi szerződés kérdésére vonatkozólag. 

London, szept. 19. Lyons lord Luzernb 
zott, a hol találkozni fog Gortsakoft hggel. 

Bécs, szept. 19. A „Presse"-nek egy kon 

nápolyi távirata szerint az uj miniszterium ellenzi, ho 

a sultán találkozzék az orosz czárral Livádiában; val 
szinü mégis, hogy a meghalt nagyvezérnek Ignat 

való megállapodása szerint ezen találkozás oct. h 
megtörténend. 

tartománygyüléshez intézett kir. leiratra egy bizo 

kinevezését inditványozza, a birodalom és az orsz 
politikai helyzetének megbirálása végett; s hogy a bizott. 

ság sietősen tegyen jelentést. 

Lemberg, szept. 19. A kormány képvi 

közli ő felsége elhatározását, melylyel a lemberg 
nikai akadémián a lengyel nyelv hozatik be. Haller 
lembergi német gymnasiumon és a brody-i alreáltanodár 

is be akarja hozni a lengyel nyelvet. 

Az osztrák tartományg gyűlésekr 
A W. A. azon reménynek adván kifejezést, h 

a megnyitott gyülések a belviszonyok teljes consolidál 
sára s a kedélyek megnyugtatására a kellő alapot me 
találják s azt mondja, hogy a kormány közremük és 

nem fog hiányozni. Noha a gyülések sesztájának id 

a reichsrath összeülésének szüksége korlátolja, a 
ügyeket mégis elintézhetik. 

doe tartoznak a kormányelőterjesztések, mel 

tartománygyülések visszaállitásának rendjét akarják 

változtatni, továbbá a választási rend reformja. Eze. 

terjesztések a galioziai, triesti és tirolin kivül m iden 
szággyülés elé terjesztettek. A kormány e javaslatok 

is ragaszkodik az érdekképviselet elvéhez, mi a 

mányi képviselet radicalis módosítását meg ne 
A kormány azonban figyelemre méltatta az idé 
szágok specialis viszonyait, minélfogva az érd 
selet elve, részleteiben minden tartományban elt 

alkalmaztatott. A választási rend módositását r 

1861. évi törvény kilátásba helyezi. 
A kormány most megragadta a kezde. 

oly módosításokhoz, melyek a létező intézmények e 
oppositióban levő elemek kivánságait lehetőleg 

tetbe veszik. 
A kormány e czélját nem érhetné el, h 

törekednék, hogy előterjesztéseiben oly javaslat 

gyen, melyek nem egy politikai párt egyoldalu 

pontjából indulnak ki, hanem az általános mélt: 
szempontjából s a törvényhozás által adandó uj 

tékokkal összefüggésben itélendők meg. 

Ezután a czikk a tartománygyülések összeállít 

vonatkozó javaslatokat ismerteti. Igy a nag t 

lasztási joga csak Cseh-Morvaországban és 
triában, mint azon országokban, melskben k 

tossággal a gazdasági életre, nincs befolyása á 
s igy a nagybirtokosokra is ensus alkalmaztak 

sz osztá és választótestet kre C 
viszonyok igénylik, van ebbeli tekintetben e 

vinába a jövőre kettő helyett a hagyk to 

lasztótestületet képezend, de annyi k 
eddig. Sok országban a földbirtokot nem 
a reá vetett reáladó után megitélni. Az 

veendő, mennyiben vesz gyáraival rés 
Ezért a kereskedelmi és iparkamrák k 
a kormáunyjavaslat szerint a nagyipa 

elfoglalni. A kereskedelmi kamrák válas 

előbb sokan degtánaak 
el kelle törülni. 

folytán maguk a az enn me, 

gyako 



ba. Itt a 

ind a leltvegen srem mind eökrvi 
ielemet a vidékivel szemben roppant előny- 

ité s igy oly aránytalanságot alkotott, mely az 

vetelményeivel öszhangzatban nem áll. E bajon 

segitni, hogy a vidéki községek képviselőinek 

nem jelentékeny szaporittatott. 

ek óta a városok választó osztályaira nézve is 

és p panasz volt hallható, mert oly elemek is 

ez osztályba, melyek nem birnak jeléntő- 

ül a városi és vidéki községek csoportjának 
dik lényeges módositását a választókerületek ala - 
épezi a különféle nemzetiségü országokban. A 

emzeliségi viszályok kikerülésére szolgál, ha komolyan 
zeti elemekből álló választó kerületek alakittatnak. 

ormány e nézpontot mindig figyelembe vette, nehogy 

lönb öző nemzetiség, ha nem mulhatlannl szüksé- 
zőtlen viszonyba hozassék egymáshoz. Magá- 

, hogy ennek is vannak természetes határai. 

alnas választó kerületek alakitása szükségképen 

on elvre vezetett, hogy minden választó kerület csak 

egy választót küldjön, mely alól a kormány előterjeszté- 

iben csak ritkán és ott, hol az igazság s a politikai 
eély kivánma, tesz kivételt. CVége köv.) 

. Bánfiy Albert, b. Huszán Sándor, gr. 
pPályabirák: Székely Dávid, Paget 

Huszár Sándor. Vita birák : Elnök báró 

ászló, futhat minden 1867- ben a trégi Erdélyben elletett 
sikó. Távolság műd. Teher 117. v. f. körezirá és 

ugyanaz. 3. Gr. Bethlen Sándor Campanula, pi. m. félv. 

. Gr.-Pyrrhus 115 v. f. világos kék test, ujj és sipka. 

A. Ugyanaz Jelva, sz. m. telívér, ap. Gr.-Pyrrhus 117 v. 

szinek ugyanaz. 

H. Hölgyek dija, Futhat minden Erdélyben elletett 
és felnevelt ló. Távolság 11/, mfid. Teher 3 évesre 125 
vf. 5 évesre s időbre 146 f. Kanczára és heréltre 2 fttal, 
félv. még 10 fital kevesebb. Tétel 50 frt fele bánat. Ur- 
lovarok szineikben. 1. B. Bánffy Ádám, Illancs, id. pj. 
herélt, ap. Pan. any. félv. 133 vf. kék és sárga czíkos 
test, veres sipka. 2. Ugyanaz, Babám, id. p. k, ap. Gam- 

bia, any. félv. 133 vf. szinek ugyanaz. 3. őr. Teleky 

Gézn Brugos 5 é. pj. m. ap. Thadamans, any. Esmeralda 

136 t fehér test, kék ujj, veres sipka. 4. B. Wesselényi 
Béla, Drrillindrrindrrin, id. sz. hrIt., ap. Herr-Dunst, any. 

félv. 133 vf., kék és fehér csikós test, ujj, fehér sipka. 5. 
B. B. Wesselényi Miklós, Szegénylegény, 3 é. pj. m. ap. 

Demi- Castor, ap. Palma, 125 vf. veres és fehér csikos 

test, ujj és sipka. 6. Gr. Bethlen Sándor, Eszka, id. fek. 
k. ap. Bakator, any. félv., 133 vf., világos kék test, ujj 

és sipka. 
1. Államdij 300 db arany. Furhat minden a Ki- 

rályhágón innen (a régi Erdélyben) ellett és nevelt kan- 

cza és mén. Távolság 2 mfid Teher 95 font, 4 é. 100 f. 
5 évesre ys idősbre 115 f, kanczára 3 íttal kevesebb. 

Nem Erdélyben fogantatott, de anyjával behozott csikóra 

3 fital több. Tét 100 Írt, fele bánat. Ha a nevezett ló a 

verseny előtt egy hóval vonatik vissza, bánat csak 25 frt. 

A második ló a tét és bnnat felét nyeri. 1. B. Wesselényi 

Béla, Etelka, id. p. k , ap. Viola, any. félv., 112 vf., kék 

és fehér csikos test, ujj és sipka 2. B. Bánfly Ádám, 

Griff, 5 é. sg. pj. k., ap. Demi-Castor, a. Duchesse, 112 

Vf. kék és sárga csikos tust, veres sipka. 3. Tgyanaz, 

Babám, id. pj. k., ap. Gambia, a. félv. 112 vf., szinek 
ugyanaz. 4. B. Wesselényi Miklós, Szegénylegény, 3 é. 
pj. m., ap. Demi-Castor, a. Pálma, 95 vf, veres és fehér 

csíkos test, ujj és sipka. 5. Gr. Bethlen Sándor, Bujdos, 
4 é. pj. m., ap. Gr.-Pyrrhus, a. Campanula, 110 vf, vi- 
lágoskék test, ujj és sipka. 

1V: Paripa-verseny tiszteletdij 200 frank (adja 
br. Wesselényi Béla ) Futhat minden idomitatlan ló. 
Távolság 11/, mfd. Teher 3 évesre 115 font, 4 évesre 
131 font, 5 évesre és idősbre 136 font, telivérre 5 font- 

tal löbb, Tétel20 frank, fele bánat Urlovarok szineik- 
ben. - Ha nem indul legalább A ló, nincs futás: 1. Gr. 

Teleky Géza Bezzeg, 8 é. sg. m., ap. Rhadamans, any. 
Media 141 vf., fehér test, kék ujj, veress sipka. 2. Br. 
Wesselényi Miklós Rózsi, 5 é. pj. k., ap. Cato, any. fv. 
136 vf., vörös és fehér csikos test, ujj és sipka. 3. Br. 

Bánffy György Coguette, 6 é. vpj. k.,, ap. Gambia, any. 
fv. 136 vi., kék és sárga csíkos test, veres sipka. 4A. 

Ugyanaz Anna, id. pj. k., ap. Pann, any. fv. 136 vf, 

szinek ugyanaz. 
V. Államdij 200 darab arany: Minden magyar 

korona területbeli 3 éves mén és kancza számára. Tá- 

volság 2 ang. mfd. Teher 105 font, ménre 2 fonttal 

több. Erdélyben nevelt lovakra 5 fonttal kevesebb. Tét 

100 frt, fele bánat. A tét és bánatok fele a második lóé. 

1. Br. Wesselényi Béla Flieboat, 3 é. pj. m, ap. Gun- 

boat, a. May-Oueen 102 vf., kék és fehér csikos test, 

ujj és sipka. 2. Ugyanaz Freudenau, 3 é. sg. k., ap. 

Buccaneer, a. Lotty 105 vf., szinek ugyanaz. 3. Gr. 
Festetics Pál Kurucz, 3 é. pj. m., ap. Gunboat, a. Tur- 

terelle 107 vf, kék és sárga csíkos test, kék sipka. 4 

Ugyanaz Csatár, 3 é. pj. m., ap Skirmicher, a. Target 
107 vf,, szinek ugyanaz. 5. Sztáray János Lenke, 3 é. 

sgp. k., ap. Costwold, a. Gipsy-Girl 105 vf, kék test, 
sárga ujj, kék és sárga csikos sipka. 6. Gr. Szapáry 
Iván Acrobat, 3 é. p. m., 107 vf, sötét kék test és sip- 

ka, fehér ujj. 

Azok számára, a kik akár gyalog, alkr lóháton a 

pályatér közepére bemenni kivánnak, az e czélra külön 

készitett jegyek szolgálnak, egy ilyen, mindkét verseny- 
napra érvényes jegy ára 15 frt és egyedül kapható lovar- 

egyleti titkár Bartha Lajosnál, főtér, 2-ik sz. a. az eme- 
letben. Lovak, melyekért a tételek le nem fizettettek, 

nem indulhatnak. 

uUJNONSAGIONá. 
Kolozsvár, september 21. 

mEE- T. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak 

lejáró előfizetéseiket mielőbb megujitani, nehogy a 
lap szétküldésében fennakadás történjék 

a szerkesztőség. 

— Ő Felsége a király kiséretébe legközelebb 
egy honvéd törzstiszt is ki fog neveztetni állandó szol- 

gálattételre az urálkodó személye körül. 
— Magyarország első miniszterelnöke gr. 

Batthyány Lajos emlékszobrára eddigelő 22,097 írt 22 

kr gyült be. 

= A belügyminiszterhez sept. 19-ig 47 tör- 

vényhatóság terjesztette fel szervezési munkálatát, melyek 

közül eddig 35 intéztetett el, még pedig közelébb Belső- 
Szolnok, Felső-Fejér, Marosszék, Közép-Szolnok vár- 

megyéké. 
— Lónyay Menyhért gróf, a közös pénzügy- 

miniszter Pestről Erdélybe jött. 
- Gr. Széchenyi Ödön sopronmegyei Kapu- 

várott egyhangulag orsz. képviselővé választatott. 
- Megdöbbentően hatott közönségünkre azon 

tegnap városunkban elterjedt hir, hogy m. kir. miniszteri 

tanácsos és az unitariusok egyházi főgondnoka mélt. káli 
Nagy Elek urat jobb kezén és lábán szélhüdés érte. 

Azonban megnyugtathatja a közbecsülésben álló s a 

haza közügyeinek buzgó szolgálatában érdemesült férfiu 

számos tisztelőit az, hogy az orvosok teljes felgyógyu- 

lását remélhetik. 

— Király Ő Felsége az igazságügyi miniszter 

előterjesztésére, a pesti kir. tábla mellé király főügyész- 

nek Kozma Sándor legfőbb ítélőszéki bírót, és a maros- 
vásárhelyi kirásyi tábla mellé királyi föügyésznek Gyar- 
mathy Sámuel, maros-vásárhelyi királyi táblai birót, 
Nagy Sámuel maros-vásárhelyi királyi ügyek jgnzga 
tóját pedig az ottani királyi táblához biróvá nevezte ki. 

— Király ő felsége az igazságügyi miniszter 
előterjesztésére, a szervezendő elsőfolyamodásu törvény- 
székekhez elnökökké kinevezte : az abrudbányai törvény- 
székhez Tóbiás Dénes, alsófehérmegyei főbirót és tör- 
vényszéki elnököt; a beszterczei törvényszékhez : Man- 
gesius Gusztáv nagyszebenvárosi előadó birót; a brassói 
törvényszékhez Dück György brassói városi főbirót; a 
csikszeredai törvényszékhez Győlfy Pető csikszéki tör- 
vényszéki elnököt; a deési törvényszékhez Torma István 
belsőszolnokmegyei törvényszéki elnököt; a dévai tör- 
vényszékhez Bodola János hunyadmegyei főbirót és a 
dévai törvényszék elnökét; a fogarasi törvényszékhez 
Keul József fogarasi urbéri törvényszéki elnököt; a gy.- 
szt-miklósi törvényszékhez Sándor István földtehermen- 
tesitési pénzalapigazgatősági előadót; a hátszegi tör- 
vényszékhez Pára Antal hunyadmegyei hátszegi törvény- 
széki elnököt; a kézdi-vásárhelyi törvényszékhez Donáth 
Jözsef sepsi-szentgyörgyi urbéri törvényszéki elnököt; a 
kolozsvári törvényszékhez Biró Pál kolosmegyei tör- 
vényszéki főbirót; a m.-vásárhelyi törvényszékhez Do- 
mokos Antal m.-vásárhelyi urbéri törvényszéki elnököt; 
a n.-szebeni törvényszékhez Haas Albert n.-szebeni vá- 

rosi és széktanácsi törvényszéki elnököt; a naszódi tör- 
vényszékhez Flórián János naszódvidéki törvényszéki 
főügyészt; a sepsi-szent-győrgyi törvényszékhez Vajna 
Tamás háromszéki törvényszéki elnököt; a szamosujvári 

törvényszékhez Simay Gergely szamosujvári polgármes- 
tert; a székely-udvarhelyi törvényszékhez Nagy Lajos 

székelyudvarhelyi törvényszéki elnököt. 
— Magyar helyesirástan tanodai és magán- 

használatra irta Gergely Lajos radnóthfái lelkész. Ára 
füzve 80 kr. o. é. Kolozsvár 1871. Stein János erd. 
muzeum egyl. könyvárus tulajdona. 

Árjegyzék a Kolozsvártt sept. hó 14-én tartott 
hetivásárról (alsó a. mérő középár). Tisztabuza 5 frt. 

20 kr. Elegybuza 3 frt. 40 kr. Rozs 3 frt. 42 kr. Árpa 

— frt. - kr. Zab 2 frt. 20 kr. Törökbuza A frt. 54 kr. 
Pityóka 1 frt. 62 kr. Marhahus fontja 20 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Sept. 20-ról: 50/, Metallidues 58.80. 5%, Nemzeti 

kölcsön 68.70. 1860-diki államkölcsön 98.20. Bank- 
részvények 769. Hitelrészvények 290. —. London 118. 
25. Ezüst 119.-. Cs. kir. arany 5.73. Napoleondor 
9.47. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.—. 
Temesi 76. - Erdélyi 76.25. Horv.-Slavon — — 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Beküldetett. 16. 
linden tbetegyek erő és egészség, orvosság és 

költség nélkül. 

Minden elvgstg gyógyitása gyógyszer és költség 
delicat Revalesciére du Barry által Londonból, 

mely gyermekeknél és felnötteknél 50-szer megtaka- 
a gyógyitási költséget. 

2,000 gyomor-, ideg-, altesti-, mell-, tüdő-, 
ng-, lélegzés-, mirigy-, vese- és hugyholyag- 

aj gyógyitása, a miről kivánságra másolatok ingyen és 
érmentesen kűldetnek, 

Gyógy. sz. 64.210. 

Nápoly, 17. april 1862. 

Uram! Egy májbaj következtében 7 év áta bor- 
zasztó állapotban voltam, elsoványodtam, s kinlódtam. 
Nem valék képes irni vagy olvasni; minden izom resz- 
ketett testemben; rosz emésztés, folytonos álmatlanság 
szüntelen idegingerben tartott, mely ide oda üzött, soha 
nyugtot nem adott; e mellett mindig buskomor valék. 
Sok orvos kimerült gyógyitásomba, de bajaimat nem 
enyhité. Teljes kétségbeesésemben megkisértém önnek 
Revalesciére du Barry-ját, s most, miután 3 hónapig 
éltem vele, hálát mondok az Istennek. A Revalesciére 

legnagyobb dicséretet érdemel, visszaadta tökéletesen 
egészségemet s abba a helyzetbe tett, hogy társadalmi 
állásomat ismét elfoglalhatom. 

Őszinte hálával és teljes tisztelettel 
Bréhan marduise. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szeleneczékben 1 frt. 50 kr. 
1 0 2 frt. 50 kr, 2 C0 4 frt. 50 kr,, 5 6 10 frt., 
12 C 20 frt,, 24 t 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

42 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. : 

148 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József fűszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvár tt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutoza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstáadtorJózsef urnál 
kül-monostorutcza 134 sz, bel-emonostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézemél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél is füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenivé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

árverezési rkték 
Enyed várossa képviseleti testülete és a helybeli ev. ref. főiskola részéről 
-én tkaróa közgy. szám alatt hozott végzéssel, az e városi egyedáruságkép 

lsó napja éjtéli 12- ara adóg lttdk egy, vagy többen együltesen, és egy 
ó ák ae mellett vállalkozóknak haszonbérbe adatni határoztatván : 

á és a város házánál a hivatali szobában mindenki 
inthető feltételi pontok értelmében a folyó 1871-ik év oktober hava 2-ik nap- 
9 órakor a város házánál a közgyülési teremben fog megkezdetni, s tovább foly- 

árverezés, az előre megállitott, 

lőre is a következőkre figyelmeztetnek : 
si jog gyakorlata körét megszabó feltételek a jegyzői hivatalnál a hi- 

ikor megtekinthetők. 
felkiáltási haszonbéri öszveg 6000 forintban állittatott meg. 

lHalkozni akaró tartozik a szóbeli árverezés megkezdése előtt a kikiáltási ösz- 
lékát az árverező bizottmány kezébe készpénzben, avagy akkori bőrzei árfo- 

ü államkötvényekben bánatpénzül letenni a bánatpénz csak annak nem fog ki- 
int legtöbbet igérő fog mutatkozni, — a többi betevők, vagy az árverezéstől visz- 

t, bánatpénzeiket bármikor is a bizottmánytól visszavehetik. 
az árverezéshez hozzászólani kivánó tartozik a szóbeli árverezés megkezdése 

s h teles okmányokkal kimutatni, hogy azon esetre, ha rá mint legtöbbet igérőre 
elvállalt kötelezettségei biztositására mit ád, vagy köt le a városnak ? A 

1 i haszonbért egyszeresen megütő készpénzben, vagy bőrzei árfolyam C 
tvényekben, vagy tehermentes és legalább kétszeres értékü fekvőségekben, 

3-3 (259) 

e haszonbér létesit- 

8-10 

Részlet-jegyek 
A legközelebbi huzás 

egy török csász. 400 frankos 
díjsorsjegy tizedrészére 

mgy l2 o. é forintjával. M 

már f. é. oktober 1-én lesz. 

(Utánnyomat nem fizetődik.) 

Főmyeremény i00,000 frkh. aramybanm. 
Visszavásárlás a napi árkelet szerint. –Kibocsátja s azösszegbeküldése mellett kapható 

az osztrák központi bank-tól 
BBéecs, Stock im Eisenplatz 3 sz. 

Jegyzés. Váltóirodán k mindenféle állam és üzleti papir, arany- ezüstpénz, bank- 
jegy sat. eladását és vásárlását pontosan a napi árkelet szerint eszközli. 

- Megrendelések a cs. k. tőzsde számára legpontosabban teljesittetnek. 
(254) 

Legújabb 

összeállitások, 
20-20 résvényes játszik : 

20 darab magyr dij-sorsjegyre és 
2 darab brauischweigi sorozatos 
sorsjegyre, 

15 havi 10 frtos részletfizetés mellett; 

20 darab magyr 50 ftos dij-sors- 
jegyre és I dhrab braunschweigi 
sorozatos sasjegyre. 

15 havi 5 frtos részletfizetés mellett ; 

20 darab 1864-i 50 ftos sorsjegyre 
és 1 darab raunschweigi soro- 
zatos sorsjejyre, 

17 havi 6 frtos részletfizetés mellett; 

20 darab töröc 400 frankos sors- 

ható 

g
e
s
o
o
o
o
o
o
o
m
 

lccogooooooo, 
Tanár dr. Lapiérre is utányétel mellett gyorsan teljesit- 

Ugyanott kapható citrom-kenőcs, b 
e fe csk en d ése zera fagyhójagok és tyúkszem ellen, 1 tégely 50 k. 

3 nap alatt gyógyit*) minden bádesó 
kifolyást, valamint fehérfolyást nők- Ő 
nél, még üdült állapotban is. Egy pa- 
laczk ára használati utasitással 1 tallér 
20 ez. garas. Az összeg beküldése 
mellett, szigorú titoktartás alatt kap- 

Witt A. által 
Berlin, Lindenstrasse 18. 

*) Százakot gyógyitott. 

ccopoccmodéná 

nagy bádog 1 frt, kis bádog 80 kr. 

Cieük. 

benben J. B. Misselbacher és fiainál kapható 1 
Egyes bádog 

jegyre és ! arab braunschweigi 
sorozatos ersjegyre, 

15 havi 7 frto részletfizetés mellett. 
Csak oly sorssgyeket választottunk, a 

molyek a legelnyösebb nyeremény-es- 

egyedüli 

hetőséggel tünek ki, s a nyeremény- 

7-12 

sabban és biztosabban 

Liebig Kumys kivonata 
(Cvegytanilag készült sivatagtej.) 

gyógyászati tekintélyek elismerése szerint gyor- 

eshetőseget emi a sorozatos sors- 
jegyek hozzádása, a melyekkel már a 
szeptember 30-i huzáskor 

150,000 ftra züstben (adómentesen) 
játszanak a réstvevők, s a melyekkel 
feltétlenül nyeniők kell. A nyeremény 
készpénzben fg elosztatni s ezen kivül 
a résztvevők iinden részlet lefizetése 

(231) 

gyógyit, után, a fennkijlölt eredeti sorsjegyeket 
mint minden, eddig 

is), 

a gyógyászatban használt 
szer: tüdővészt (még előhaladt állapotában 

bél-hurutot, 

egyedüli birtokkba kapják. 
Akármely tárulatba egyedül beléphetni 

a két első részet beküldése mellett. tatni: hogy a város utolsó esetben első helyre bétábláztatást nyerhet. 
li ajánlatok csak a szóbeli árverezésnek megkezdése előtt fogadtatnak el. Min- 

ben bé árt ajánlat mellé, a Dánatpénzt inelle lmi kell, külön- (251) 

gumót, gyomor- és 
légeső-hurutot, vérhiányt tartós betegsé- 
gek és sok higany élvezete következtében, 

zabad sülyt, méhgörcsöt éstesti gyengeséget. 

patkány, házi és mezei Palaczk számra pakolással együtt 1 ft. o. é. 
egér, vakond és svábbo- Megrendelésekhez az összeg melléklendő, mert 
8ár pusztítő utánvét nem faegadható el. 

Arkánum Legalább 4 palaczkot 
t kövcsbeta Nevbanakeres Nr. 70. kapható 

iután önnek cs szab. arkánúmát há- 
mulatos sikerrel alkaimaztuk, kérjük, hogy Liebig sivatagteje (Kumys) 

: főraktára által postafordultával még 6 szelenczét küldeni 

Berlin, Gneisenaustrasse 7 a. sziveskedjék. Tisztelettel maradván a cs. k.f 

szab. neubani és burgaui fonógyárak igaz Jegyzet Betegek, a kiknél minden hasz- 
nált szer sikertelen maradt, sziveskedjenek a 

f. é tober 2-i tudhatók. 
évi october 2 1g meg atók - gatósága Stájerhonban. 

Valódi minőségben kapható : fennebbi készitménynyel bizalmasan egy utolsó 

kisérletet tenni. 

Zilah, 187 1 szept. 11-én. 
M fóőlly és Hutflesz (a fő- 

Röpiratok ingyen — és bérmentesen. 

Hitelintezeti igérvények az oktober 
1-diki huzásra, fönyeremény 200,000 ft. 
31/, ft. és béleg. 
10-10 a Mercur (248) 

igazgatóágának váltóüzlete 
Bécs, Wollzeile 13 sz. 

, ki szóval vagy irásban a legtöbb igéretet tette. 
Enyed áros s képviseleti közgyülésének 1871 augusztus 19-iki 

iüléséből. 

a hozzátartozó istálló és állással együtt 

haszonbérbe kiadó, 
a feltételek Zilahon alólirt tulajdonosnál 

tartó ládákban 

Nehéztóros s zörcsöket 
(navalyatörést) 

levél által yógyit egy százszoroson 
jónak bizonylt szerrel 

Witt A. 
Berlin, ! Lindenstrasse 18. 

5- (256) 
Pethő József, 

téren), M. ovásárhelytt Fogarasi Demeternél, 
vendé glő ő tul aj don 0 s. Brassóban J. L. H ernél, Segesvártt é és Sze-] 


